
A mammut. 
Az ősvilági állatok közül a mammut alakja domborodik 

ki a legtisztábban. A sz.-pótervári akadémia • emlékiratai 
nyomán Dr. Szabó azt mondja, hogy : „1799-ben egy halász 
a Jeges-tenger partján, a Léna torkolatánál, a jégtömegek 
között egy idomtalan darabot vett észre, amelyről nem tudta, 
hogy mit tartson. Egy évvel később a tárgy jobban ki­
bontakozott, de még nem ismerte fel. A következő nyár 
végén az állat egyik oldala kiszabadult, valamint egyik 
agyara is. Csak az ötödik évben történt, hogy a rendesnél több 
jég olvadván el, az állat levált a jégtömegről s a homok­
partra zuhant. 1804 márcziusában a halász mind a két agya­
rat elvitte s eladta 50 rubelért. Ez időben az állatot leraj­
zolták s Cuvier is kapott egy példányt. Csak két évvel 
később és a feltalálás után hét évre történt, hogy Adams 
a helyszínére ment. Az állat már nagyon meg volt üsonkítva. 
A szomszédságban levő j akutok a húsát leszaggatták s az 
ebeknek adták és a vadállatok is hozzáláttak; de a váz 
még megvolt, az egyik első lába kivételével. A fejét össze­
zsugorodott bőr födte; az egyik jól megtartott állapotban 
levő fül szőrrel volt benőve. A velőt még a koponyában, 
de összeszáradva találta. A nyakon hosszú sörény, valamint 
a bőrön általában fekete szőr és vereses gyapjú volt. Ami 
még ekkor együtt volt az állatból, oly súlyos volt, hogy tíz 
ember alig bírta tovább vinni. Vagy 30 fontot nyomott a 
szőr, melyet a húsból lakmározó fehér medvék a sáros 
földbe tapostak. Az állat hím, agyara 9 lábnál hosszabb; a 
feje agyarak nélkül 4 mázsánál többet nyomott. Sikerült 
az agyarakat is visszavásárolni; a becses geológiai emléket 
a czár 8000 rubelért a sz.-pétervári múzeum számára meg­
vette". Mindazonáltal nem a Léna torkolatánál talált mammut 
volt az első nyom, mely a „periode de mammuth"-féle geo­
lógiai korról tesz tanúbizonyságot, mert már 1696-ban is 
egy teljes és ép ily mammut-csontvázra akadtak az 
Unstrutt völgyében, melyet egy természettudós ősvilági 
elefántnak ismert fel. Az 1700. évben pedig Würtembergben 
(Canstadt mellett) egy katona egy hegyoldalban néhány 

csontot fedezett fel s erről jelentést téve, a herczeg pa­
rancsából azon a helyen ásatás történt, midőn is egy egés Í 
elefánt-temetőt fedeztek fel, hol összesen 60 óriási agyart ta­
láltak számtalan csontok tömegében. A csontokat nem tud­
ván megbecsülni, elhányták, a pompás agyarakat pedig az 
udvari gyógyszertárba szállították, hol nem tudtak velük 
okosabbat tenni, mint belőlük úgynevezett csontszenet ké­
szíteni. 1816-ban,- kevéssel Erigyes király halála előtt újból 
ásatások történtek, mely alkalommal első nap 24, második 
nap 13 ily agyart találtak, melyeknek nagy része a stutt­
garti természettud. gyűjteményben még ma is szemlélhető, 
a többi csontok azonban ez alkalommal is elkallódtak. Mind­
azonáltal legjelentékenyebb az a roppant mennyiségű ma­
mutcsontmaradvány, amely Szibériában található, oly auy-
nyira, hogy ott az agyarak tökéletesen kereskedelmi czikket 
képeznek, — ugyanis mindazon elefántcsont, mely nagyobb 
darabokban részben lemezekké, részben pedig művészi fa-
ragványokká dolgoztatik fel, nem egyéb, mint a föld gyom­
rából nyert ősvilági mammuth-agyar, mert a jelen időben 
nincs oly élő elefánt, melynek agyarából 7 hüvely átméretű 
faragványokat lehetne készíteni, mint az nagyobb városokban 
található. Főleg a folyók meredek partjaiban, ha ezek a víz 
által alul kivájatnak és a nyári langyos időben a fagytól ki­
engedve leomlanak, találhatók nagy számmal ezen ősvilági 
állat maradványai. 1692-ben bizonyos hollandiai származású 
Isbran Ides utazott Szibérián keresztül követségben Chinába, 
mely utazását következőleg írja l e : „Utazásom alatt egy 
egyén volt környezetemben, ki évenkint kirándulni szokott 
elefánt-agyarak keresésére; ez beszélte, hogy egy ízben le­
gényével a kutatásra indulva, egy folyó leomlott partjában 
egy ily ősvilági mammut kiálló fejére talált. Midőn az állat 
fejét felbonczolták, a húst nagy részben már rothadtnak 
találták s csak nagy erőfeszítéssel voltak képesek az agya­
rakat az állkapocsból kitörni; a nyakban még vért találtak. 
Az állat lába oly vastag volt, mint egy emberi derék. Erről az 
állatról — írja — itt különféle vélemény van elterjedve; a vad 
Jakutok és Tunguzok abban a babonában hisznek, hogy ezek 
az állatok, bármily keményre legyen is fagyva télen át a föld 
benne ide és tova járkálnak; állítják, hogy többször látták 

Elég az hozzá, hogy sötét este lett, mire elértük a 
kis vadásztanyát s cserkószésről már szó sem lehetett, ha­
nem főztük a theát, meg a reggelre szóló terveket. 

Az egész éjjel dühöngő szél virradatkor elcsendese­
dett és én a sziklaoldalon vezető cserkészúton formáltam 
botosaimmal szebbnél-szebb nyomokat a friss havon a 

katlan aljában levő állásig; 
míg C . . . öcsémet a csa­
torna fölé — mely igen jó 
váltó — állítottam fel s az­
után intézkedtem az ú. n. 
katlanhajtás megkezdése 
felől. Az erdő teljesen néma; 
a görgő kavicstörmeléket 
még csak egy nyúl sem há­
borgatja, Kettőnkön s az 
egy szál hajtón — ki külön­
ben a szobalányi teendőket 
végzi a kis lakban — no 
meg a lövéseiről és roppant 
csizmáiról hires erdőőrön 
kívül egy élő lény sincs a 
közelben. A hó pedig egyre 
hull, eltakarva e földi züllés 
törmelékeit, az egész pihenni 
készülő természetet. Egy­
szerre megszólal a hajtó 
füttye; csakhamar kiszökik 
a hajtásból tőlem mintegy 
100—120 lépésre két kecses 
őz. Első lövésemre óriási ug-
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rással feleltek s már-már eltűntek szemem elől, midőn újra, 
megszólal a Mauser s a formás bak vállapon találva, holtan 
rogy az érintetlen fehér ravatalra !.. . A hó vákitó fehérsége 
összevegyült a kiömlő vér pirosságával . . . 

Eöviddel lövéseim után a parton álló C . . . is élet­
jelt ad magáról s megszólaltatja kétszer egymásután a ke­
zében levő veszedelmes szerszámot. — Hohó ! gondolám, az 
express éles recscseuését hallva, az én öcscsikém bizonyára 
valami vadkannal, vagy pláne az esztergomi tigrissel ve­
sződik s nehogy veszélynek tegyem ki az én edzett vadász­
társam jól gondozott, ép bőrét, meg a ragyogóra törült czvik-
kerét, egész erővel siettem fel a partra, ahol az én C . . . 
öcsém sziklaszilárdon áll s bőre is még teljesen ép ! Hát 
semmi baja sincs ? Mire lőtt ? — Nyúlra, az ördög vigye 
el a bestiáját! — Nyúlra s golyóval? — Igen, mert nem 
akartam, hogy soká kínlódjék ! — Ahá! Ugy látszik, az én 
kedves öcsém valamelyik állatvédőegyesület tagja s innen 
e mélabús hangulat ; csak az aká r , hogy golyója, mely a 
kínlódást volt hivatva megrövidíteni, egy ópenséggel nem kín­
lódó sziklát repesztett szót! 

A nyúl azonban vérzett, még pedig erősen vérzett • 
csak azt nem tudtam, fején-e, lábáu-e ? Pedig hát ez — 
tetszik tudni — nagy különbség! — No de mindegy ; rá­
szánom magamat s megszerzem a második alapvizsga előtt 
álló úrnak a nyulat, ha mindjárt a botosaimat kell is keresés 
közben összeszaggatnom. 

A munka első fele — t. i. míg az erdőőr rá nem 
ijesztett a remegő hősre, csak könnyű volt, mert a friss ha­
von öröm volt nézni az elvágódó C . . . vadászt, — pardon! 
öröm volt követni a sebesültet. Végre egy sűrű szederinda-
bozótbaii megpillantom az én szerencsétlen sebesültemet, 



midőn, az állat ide s tova ment, ilyenkor a föld alattuk meg­
mozdult és beomolván, mélységek támadtak; azt vélik to­
vábbá, hogyha az állat oly magasra jő, hogy a lég érinti, 
azonnal elhal és ezt tartják okának, hogy sokszor a vizek 
meredek partjainál ha előbukkannak, élettelenül találtatnak. 
Ellenben az itt lakó oroszok azon véleményben vannak, mi­
szerint a mammut épen oly állat volt, mint az elefánt, csak­
hogy nagyobb és hajlottabb agyarai voltak, azonfelül úgy 
vélik, hogy ezek az állatok a vízözön előtt, midőn itt az ég­
hajlat melegebb volt, e tartományokat lakta és hogy a víz­
özön által az iszapba temettettek, vízözön után azonban a 
lég hidegebb lön, minélfogva ettől az időtől a földbe fagytak 
ezek az állatok és a fagy őket a rothadástól megóvja''. 
Legelőször Saritsef adott leírást ily szőröstől-bőröstől felfe­
dezett mammutról, amelyet jég közé fagyva találtak; később 
Adams természetbúvár, midőn tunguzi halászok újabban egy 
ily ősvilági épen maradt mammutot fedeztek fel, az állat 
csontvázátelkészítvefelállította.lenyúzottbőrét pedig kitömte 
és ámbár e feltalált példány • húsából úgy a vadállatok, 
mint a tunguzok kutyái 7 nyáron át, — mely ott három­
három hóig tart — táplálkoztak, mindamellett mégis hú­
sának csak felerésze fogyott el. Bőre, füle és szeme azon­
ban tökéletesen sértetlen állapotban maradt, bőre 10 hüvelyk 
hosszú ritka szőr által van fedve, mely alatt azonban vöröses 
színű és meglehetős finomságú gyapjas szőrme található. 
Ezt az így kitömött és felállított állatot 10.000 ezüst rubelért 
adta el a pétervári múzeumnak, hol ez máig is látható. 
Ezek az állatok többnyire álló helyzetben találtatnak a folyók 
leomlott partjainak iszapjában, hová besüppedve, ott meg­
fulladva és később jég közé fagyva egész a mai korig épen 
megmaradtak. E nézet helyességét bizonyítja az a körül­
mény, hogy a feltalált állatok szájában fenyő- és czédrus-
galyak maradványait találják s így, ha messziről sodortattak 
volna óda, ezek az étel-maradványok rég eltűntek volna. 

A mammutnak a mai hideg földövön való nagy szám-
bani előfordulása másból, mint abból, hogy ott valamikor 
szelídebb éghajlat volt, meg nem magyarázható. Igen való­
színű az is, hogy az ősvilági elefánt pusztulását és kive-
szését épen éghajlatának fokonkinti zordulása okozta. 

Bebercsi. 

amint vérző hátsó ballábára borogatást rakosgatott a friss 
hóból. 

S miután sebtében elpanaszolta, hogy egy előtte isme­
retlen úr — ki ablakot visel a képén — ott a parton csú­
nyául ráijesztett, sőt még a hátsó ballábát is eltörte, gyor­
san odább állt. 

De most jött a másik veszedelem, az erdő félelmetes 
őre, ki ott ált előtte jól megabrakolt puskájával! Oh, mi 
lesz most velem ? ! Ez meg bizonyára a másik lábamat 
fogja eltörni! Hol veszek én annyi havat a borogatáshoz ? 
Csak már jönne a minden fájdalomtól megszabadító Mauser 
s véget vetne e sok hiábavaló lövöldözésnek ! — Az erdőőr 
tömérdek postája, midőn előbb tönkretett egy szépreményű 
tölgycsemetét, érintetlenül hagyta a verejtékező nyulat, azt 
gondolva, hogy egy lövésre csak nem lehet fát is, meg 
nyulat is lőni. 

Végre egy órai halálfé­
lelem után beteljesedett a sze­
gény töröttlábú kívánsága s a 
Mauser megszabadította összes 
fájdalmaitól! 

így köszöntött be 
az idei tél az első szűz-vŰ 
fehér takaróval! I' 

Mátray Gyula 

Przewalsky-féle élő vadlovak Európáiban. 
Przeivalsky orosz utazó az ázsiai pusztákon vadon élő 

lovakat fedezett föl, melyeket azóta Przeivalsky-lovaimnk 
neveznek. Vadlovak hajdan Európának az Alpoktól északra 
eső számos vidékén éltek még a történelmi időben is, de 
tüzetes leírás nincs felőlük. A dél-orosz steppékben még a 
XIX. század közepéig is akadtak vadon élő lovak, melyek 
egyébiránt valószínűleg csak el voltak vadulva. Termetük 
alacsony és zömök volt, sörényük lelógott és vagy izabella­
színű, vagy szürke példányokban száguldoztak a pusztákon. 
Akik ezeket meglátták és ismerték, nagyon óvatos és vad 
állatoknak mondták, melyeket igen bajos volt még csak 
megközelíteni is. Hátrafelé nem rúgtak, hanem fogaikkal és 
mellső lábaikkal támadtak és védekeztek. 

A 80-as években egy orosz expedíczió Ázsiában a 
Kukunoor (Kék-tó) és a Lopnoor közti területen bukkant 
vadlovakra, melyek a dél-orosz példányoktól csak barna 
színükben tértek el. Ezekből az expedíczió néhány példányt 
nagy nehezen elejtett. Olyan gyors futók, hogy a kozákok 
lovai nem bírták utóiérni és csak mikor inni mentek (min­
dig éjjel és igen óvatosan), lehetett rájuk lesből vadászni. 
Kitömhető bőröket ezekből a vadló-alakokból Szent-Péter­
várba vittek. 

Eddig még élő ilyen vadlovakat nem hoztak Euró­
pába. Nemrég a Hagenbeck-íé\e ismert hamburgi állatkeres­
kedő czég, állítólag 100,000 márkánál többre rúgó költség­
gel, expedícziót indított Kelet-Ázsiába, melynek az volt a 
feladata, hogy eleven Przeivalsky-lovak&t kerítsen és szál­
lítson Hamburgba. Az expedíczió csakugyan rábukkant ilyen 
vad ménesre, még pedig tizenkét napi járásnyira Pekingtől. 
Ámde a megnőtt példányokból semmi módon sem lehetett 
egyetlenegyet sem elfogni. Csak egészen fiatal csikókból 
kerítettek meg 28 darabot, melyek még szoptak és mihelyt 
fogságba kerültek, azonnal mongol kanczákat adtak nekik 
nevelő_ anyákúl. 

így azután sikerült is velük a két világrészen át való 
rettentően hosszú utat — nem kevesebbet, mint 6000 kilo­
métert — részint gyalog, részint vasúton megtétetni, úgy 
hogy jó karban érkeztek meg Hamburgba. Egészen alaposan 
persze majd csak megnőtt alakban lehet őket leírni. Egyelőre 
meg lehet róluk annyit állapítani, hogy színük szürkésbarna, 
farkuk bojtos és sörényük kefeszerüleg fölfelé áll. Ez a 
pár tulajdonság szamárra emlékeztet. De míg a középázsiai 
kulán, vagyis a vad szamár, vihogó hangot hallat, mely 
épen úgy különbözik a szamár ordításától, mint a ló nye-
rítésétől, addig ezek a fiatal Przewalsky-lovak úgy nyeríte­
nek, mint a lovak, tehát ló és szamár közt mintegy közép­
fajt képviselnek és eszerint nem elvadult házi lovak. 

Mellesleg megjegyezzük, hogy az ázsiai és dél-orosz 
elvadult lovak minden időben sok bajt okoztak a lótenyésztő 
népeknek, mert a házi lovakat nagy számmal csalogatták 
magukhoz a szabadba és az így elcsábítottakat a tulajdo­
nosok nem igen bírták többé visszaszerezni; mert mihelyt 
a szabadságot megízlelték, azontúl a vad ménessel együtt 
száguldoztak ide s tova és az emberek közelükbe már alig 
juthattak. 

A vadon élő lovak és a domesztikáltak közt tehát 
keresztezések majdnem állandóan fordultak elő. 

Sajó. 

Felkérjük, hátralékos t. előfizetőinket tartozásuk 
mielőbbi szíves kiegyenlítésére. Lapunk nem nyerészke­
dési vállalat, miért is kiadása sok költséggel jár, melyei 
a rendetlenül beérkező előfizetési dijakból alig fedez­
hetünk, mert vannak oly előfizetőink is, kik 2—3 évt 
előfizetéssel is hátralékban vannak. Különösen tehát 
ezekhez a t. elő fizetőinkhez intézzük ez alkalommal kéré­
sünket tartozásuk mielőbbi szíves beküldése végett, ami 
immár morális szempontból is aktuálissá vált. 

Hazafias tisztelettel a 




